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Bettina

Bettina Federlein, c/o AfD-Fraktion im Rat der Kreisstadt Bergheim Federlein

Bethlehemer StraBe 8-11, 50126 Bergheim

flir die Alternative fir Deutschiand
Mitglied des Rates der Kreisstadt Bergheim

b.federlein@afd-fraktion-bergheim.de

www.afd-fraktion-bergheim.de

Anden
Blrgermeister der Kreisstadt Bergheim IERTRAEI=S2
Herrn Volker MieBeler (| c/o AfD-Fraktion im Rat der Kreisstadt Bergheim,

Bethlehemer Straf3e 3-11, 50126 Bergheim
Bethelehmer Str. 9 - 11 ’

50126 Bergheim / Samstag, 6. Dezember 2025

Schriftliche Anfrage gem. § 15 Abs. 1i.V.m. § 25 der Geschaftsordnung des Rates der Stadt
Bergheim

Bearbeitungszeiten bei Einblrgerungsantragen

Sehr geehrter Herr Blirgermeister,
sehr geehrte Damen und Herren,

ich wurde in den vergangenen Monaten mehrfach darauf angesprochen, dass im Auslanderamt
insbesondere die Bearbeitung von Einbirgerungsantragen derzeit auBergewdhnlich lange dauern
soll. Hinweis: die Betroffenen gaben an, dass seitens der zustandigen Abteilung als Begriindung
.Personalmangel”angegeben wurde.

Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Wie viele Einblrgerungsantrage wurden seit Januar 2024 gestellt, wie viele wurden
genehmigt, wie viele abgelehnt und wie viele davon sind aktuell noch nicht
abgeschlossen?

2. Wielangist die derzeitige durchschnittliche Bearbeitungsdauer eines Einblrgerungs-
verfahrens?

3. Sind die bestehenden Verzégerungen (auch)auf personelie Griinde zuriickzufihren?
Falls ja:
a)Welche MaBnahmen hat die Verwaltung bereits ergriffen, um die Bearbeitungszeiten zu
verklirzen?
b)Welche weiteren MaBnahmen sind geplant?

4. Gibt es neben personellen Aspekten weitere Griinde flr die Verzdgerungen? Wenn ja,
welche?
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FRAKTION

KREISSTADT BERGHEIN

JAFD,

Ich bitte um eine schriftliche Beantwortung bis zur kommenden Ratssitzung.

Herzlichen Dank fir Ihre Bemihungen.

Mit freundlichen GriiBen

Stadtratin
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Kreisstadt Bergheim Vorlage Nr.: 471/2025
Der Biirgermeister offentlich

Mitzeichnungen

Dezernat: IV

FBL: FBL 4 11

AbtL: Herr Maus
Verfasser/in: Herr Maus

Vorgesehene Beratungsfolge

Gremium Datum

Rat 15.12.2025

TOP Schriftliche Anfragen gem. § 15 Abs. 1 i.V.m. § 25 der Geschéaftsordnung des Rates
Schriftliche Anfrage der Frau StR Bettina Federlein vom 06.12.2025 zur Bearbeitungszeit
bei Einbiirgerungsantriagen

Jedes Mitglied ist berechtigt, schriftliche Anfragen, die sich auf Angelegenheiten des Gremiums beziehen, an die/den
Vorsitzende(n) zu richten. Anfragen sind mindestens 5 volle Arbeitstage der Verwaltung vor dem Sitzungstag
der/dem Vorsitzenden zuzuleiten. Der/die Fragesteller/-in darf jeweils bis zu zwei Zusatzfragen stellen. Eine Aus-
sprache findet nicht statt. Die Beantwortung hat schriftlich zu erfolgen, wenn der/die Fragesteller/-in es verlangt.

Die form- und fristgerechten Anfragen sind der Vorlage beigeftigt.

Frage: Wie viele Einbiirgerungsantrage wurden seit Januar 2024 gestellt, wie viele wurden
genehmigt, wie viele abgelehnt und wie viele davon sind aktuell noch nicht
abgeschlossen?

Antwort: Auf der Warteliste zur Abgabe des Einblirgerungsantrages stehen 666 Personen. Seit 01.2024 wurden
128 Antrage auf Einbiirgerung angenommen, 253 Personen eingebiirgert und 23 Antrége abgelehnt. Aktuell befin-
den sich 162 Antrage in der laufenden Bearbeitung. Hiervon sind 133 Antrage ab dem 01/2024 gestellt.

Frage: Wie lang ist die derzeitige durchschnittliche Bearbeitungsdauer eines Einblirgerungsverfahrens?

Antwort: Eine durchschnittliche Bearbeitungsdauer kann aufgrund fehlender Daten nicht konkret mitgeteilt wer-
den.

Die Bearbeitungsdauer ist jedoch abhangig vom Einzelfall. So gibt es Verfahren die vom Zeitpunkt der Antragsab-
gabe bis zur Einbiirgerung 1 Monat dauern, andere Verfahren laufen tiber mehrere Jahre.

Frage: Sind die bestehenden Verzégerungen (auch) auf personelle Griinde zurlickzufiihren?
Falls ja:

a) Welche MaBnahmen hat die Verwaltung bereits ergriffen, um die Bearbeitungszeiten zu
verkiirzen?

b) Welche weiteren MaBnahmen sind geplant?

Antwort: Die bestehenden Verzdgerungen sind auf eine stark gestiegene Nachfrage aufgrund einer Gesetzesande-
rung zurlickzufiihren. Die Voraufenthaltszeiten wurden durch die Gesetzesanderung verkirzt und es wurde die ge-
nerelle Einblirgerung mit Hinnahme der Doppelstaatlichkeit eingefiihrt. Der Personalschlissel in der Sachbearbei-
tung wurde nicht an die gestiegene Nachfrage angepasst.

a) Ausschreibung einer bisher unbesetzten Stelle, Digitalisierung des Aktenbestandes.

b) Einflihrung des OZG (Onlinezugangsgesetz) Produkt Einbiirgerung zur Digitalisierung des Ablaufes

Die Frage 4 ist mit der obigen Mitteilung beantwortet. Zahlen

widerspruchlich.
Sollte mit der
Niederschrift
beantwortet werden.
Welche Stand
02.03.2026 noch auf
sich warten lasst.


Zahlen widersprüchlich. 
Sollte mit der Niederschrift beantwortet werden. Welche Stand 02.03.2026 noch auf sich warten lässt.




